

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Histeria de un pleito íntimo**Protestación de fe**

Debemos explicar a nuestros lectores algunos detalles relacionados con la noticia que dábamos ayer sobre transformaciones ocurridas en el seno de la Sociedad Editorial de España, empresa editora hasta hace dos días de «Heraldo de Madrid» y *El Liberal*.

En el último Consejo de Administración de la Sociedad hubo de acordarse la renovación de los cargos directivos, en vista de la crítica situación que amenazaba a los periódicos y de la culpable pasividad de algunos elementos ante el conflicto económico planteado.

La situación de los periódicos no dejaba duda de que la ruina les rondaba, ruina provocada artificiosamente en una confabulación de ambiciosos que iban al apoderamiento de los periódicos con gentes que podían allanarles el camino.

Habíase llegado, por medio de vanejos administrativos y de fictiones económicas, a crear un estado angustioso, del que dejaron aprovecharse los que en la sombra acechaban el momento de debilidad. Se había llegado a carecer de servicio teligráfico y de papel para la impresión de las publicaciones, a no pagar al personal que confecciona los periódicos. Se habían traído embargos judiciales sobre los muebles e inmuebles de la Sociedad y se había llegado a facilitar un nombramiento de administrador judicial a nombre del principal interesado en el contubernio y a espaldas de los consejeros de la Sociedad.

Tales irregularidades, que ponían en peligro la vida de los periódicos, movieron el Consejo de Administración a tomar una urgente y radical medida salvadora. Al punto a que habían llevado las cosas los arruinadores de la Sociedad, no cabía más que vender los periódicos para salvarlos de las garras ambiciosas que amenazaban destrozalos. Y el acuerdo fue adoptado inmediatamente.

Estaba en el propósito de los consejeros pedir su refrendo a la Junta general de accionistas, si quier los estatutos sociales les faculten para resolver libremente en la medida adoptada. Mas las circunstancias apremiaban. El día del acuerdo se habían imposibilitado las ediciones de provincias por falta de papel. Un falso administrador judicial se permitía intervenir el régimen interior de los periódicos. Había que dar la batalla a los confabulados y dárla sin perder un minuto si se quería salvar los periódicos. Así, el Consejo de Administración resolvió usar de la facultad que le concedían los estatutos, y vendió, vendió para expulsar violentamente a los que iban a nutrirse con substancias de nuestra propiedad, hechas previamente migajas por los mal intencionados.

Esto teníamos que atestiguar ante el público como prueba de una firme intención y de un criterio social y político que no ha sufrido, ni sufrirá la más pequeña alteración.

Y así queda dicho.

La Sociedad Editorial

En la última reunión celebrada por el Consejo de Administración de la Sociedad Editorial de España, su presidente, señor Fernández Caro, presentó, con carácter irrevocable, la renuncia al cargo, dando con esto una nueva prueba de la corrección y caballería con que ha procedido siempre al frente de la Sociedad.

Administrador judicial
El Juzgado del Hospital de

esta corte, en providencia de ayer, dictó el nombramiento de Administrador judicial de todos los bienes y productos de la Sociedad Editorial de España a nombre del secretario del Consejo de Administración de dicha Sociedad y director de *El Liberal*, don Miguel Moya Gastón.

(De *El Liberal* de Madrid).

La vergüenza de la Plaza

Ya está terminada la plaza de Abastos y ya discurre el público por ella a sus anchas: de todos los labios se escuchanelogios por la terminación de esta obra y por la comodidad y limpieza que representa; pero de pronto se han cortado loselogios, tan pronto como ha llovido; porque es tal el estado de los alrededores de la Plaza, que en cuanto caen cuatro gotas, es imposible llegar dentro del flamante mercado.

Nosotros que pasamos por aquel fango inmundo, vimos en ese nuevo edificio el símbolo de una cuacía, que no es accesible sin el riesgo de un batacazo.

Es decir, que en esa mejora murciana ha quedado el rabo por desollar, como siempre ocurre en las cosas municipales.

¿No es justo que se disponga de un poco pavimento igual al que se está gastando en calles por donde no tienen que pasar más que cuatro vecinos, para ese sitio que diariamente concurre todo el vecindario murciano?

Si, hombre, sí; esos alrededores de la plaza son una vergüenza mayor todavía que la del carro y es menester ponerlos en condiciones de tránsito ahora precisa mente que comienzan las lluvias y que persistiran durante el invierno.

Para comprender la razón de nuestra propia queja que hemos formulado reiteradamente, hasta con que cualquier representación municipal se dé una vuelta por aquél sitio en un día de lluvia y aun ocho días después de haber llovido.

Para coger un pescado de la pescadería o un tomate de la nueva plaza, se impone coger antes una liebre, y a esto no hay derecho, en manera alguna.

Se atenderá esta indicación o seguirá a pesar de ella todo el invierno el sitio de referencia poniendo un cerco inaccesible a la plaza de Abastos?

Allá veremos: lo que si aseguramos es que esto es más importante que lo de la plaza de toros.

BODAS

Ayer mañana a las siete, en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María y ante el altar de la Virgen de las Angustias, se celebró el matrimonial enlace de la bondadosa y bella señorita Fuentesa Pérez Bó, con nuestro estimado amigo el culto oficial de la secretaría de esta Universidad y notable poeta don Francisco Frutos Rodríguez.

Bendijo la nupcial unión el deán de esta S. I. C. don Julio López Maymó, actuando de padrinos de los contrayentes el comerciante de esta plaza y tío de la desposada don Ángel Tomás y la bellísima señorita, hermana de aquella, Josefina Pérez Bó.

Firmaron el acta como testigos los señores don Emilio Gómez y don Manuel Navarro, don Ángel Tomás y don Joaquín Martínez.

Como delegado del juez actuó

el joven abogado don José María Payá.

Después del enlace el señor López Maymó dirigió a los desposados una elocuente y sentida plática que fué escuchada con mucho agrado por los concurrentes.

Terminada la ceremonia los invitados se trasladaron a casa de los padres de la novia, en donde se sirvió un espléndido lunch.

Los nuevos esposos salieron ayer para Alicante y otras poblaciones en viaje de novios.

Al enviarles nuestra felicitación hacemos fervientes votos por su eterna felicidad.

También ayer tarde contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales nuestro querido amigo el antiguo periodista y maestro nacional don Blas Herrera y Valero, con la distinguida señorita Concha Precioso, profesora auxiliar de la Escuela Normal de maestras de esta capital.

La ceremonia se celebró en la iglesia de San Lorenzo.

La representación del juez la ostentó el catedrático de Derecho Penal don Mariano Ruiz-Funes, siendo testigos el director de «El Tiempo» don Nicolás Ortega, el culto abogado don Juan Antonio Sánchez Solís, el agente de policía don Ángel Abril Cañada y nuestro director don Pedro Jara Carrillo.

Los padrinos fueron el niño Román Vivero Precioso en representación de su padre nuestro querido amigo don Augusto Vivero, que no pudo asistir al acto por encontrarse en África, y la distinguida esposa de este insignie periodista doña Dolores Precioso, hermana de la novia.

Por el luto reciente de la novia se celebró el acto en familia.

Deseamos a los felices desposeados todo género de felicidades en su nuevo estado y muchos años de luna de miel.

Gacetillas teatrales

ROMEA

Con el estreno de «Buen maestro es amor o la boba discreta», se despidió desde el público murciano la notable compañía Cobena Oliver.

La velada teatral fué un éxito rotundo para la genial artista Carmenita Oliver, la que hizo una admirable creación de don Clara.

El público premió su esmeradísimo trabajo con muchos aplausos; tanto es el élan al final de todos los actos, que precisamente en medio de una verdadera lluvia de flores.

Así simpatizó: artista fueron regaladas varias canastillas de flor natural.

Como número final se puso en escena el boete de comedia escrito expresamente para Carmenita Oliver, que lleva por título «Finaliza tu amor» y la que estuvo muy bien.

Carmenita, así satisfecha del cariñoso homenaje que Murcia le ha tributado.

ORTIZ

Con buenos éxitos sigue actuando en el Teatro Olimpo la compañía de zarzuela que dirige Manuel Viñolo.

Diariamente los artistas son objeto de cariñosos aplausos.

El público acude en buenas horas, debido a la buena combinación de horas que para las representaciones se ha adoptado.

CIRCO

Es este teatro, favorecido por el público amante de la proyección, se siguen proyectando películas de gran interés.

Anoche se vió concurridísimo, como igualmente en las sesiones del domingo.

EL AUTOMOVIL

Henrique y Sánchez Guerra

Por teléfono

Resultado illeso

Madrid 6, a las 6 t.

Sánchez Guerra está siendo muy felicitado por distintas personas que se han puesto en contacto con él para felicitarle el accidente automovilístico que le ocurrió el sábado último.

¿Amigos de Saavedra Fajardo?

ASPECTOS DEL DECLIVISMO

Pero reconociéndose talento y cultura superiores a muchos paniguados con mayor fortuna, se le postergaba, sin duda porque tu voluntad era redonda y musle, en vez de puntilloso y férrea, o porque tu relativo orgullo no te consentía mencionar más que a mediadas —«Las columnas de Hércules»— Luis Araquistán.

Cada día, a cada hora, a cada momento, una nueva tristeza, un nuevo desengaño, una nueva apesadumbración, sumen al espíritu español, contemplativo y melancólico, en el mar del escepticismo, cada vez más universal de extensión. El español que vive en toda su plenitud las lares miserias patrias, que presenta día por día la desaparición de su raza, que observa la temible expansión del hundimiento intelectual de la nación, que lamenta el trágico y grotesco espectáculo de la escandalosa corrupción moral, no es ya un ser propio al escepticismo, sino un entregado «ex toto corde» a la negación apasionada.

En este caso desolador, en este caso lleno de indiferencias amargas se encuentra un amigo, un verdadero amigo de Saavedra Fajardo. En el caso cotidiano y múltiple del español postergado por la estúpida académica y doctoral y la neófita política. No es, pues, nuevo; pero es útil, para la formación del desdichado panorama histórico de este siglo, situar que se consideran aptos para otorgaciones de primorosas y medianas y olimpiamente despotas en la determinación de utilidades. Y quizá haya utilidad que nos avanteje en superioridad.

¿Será cierto, como dice el maestro Ortega y Gasset, que se perdió en la Restauración la sensibilidad para todo lo verdaderamente fuerte, excesivo, pleno y profundo? Si; ¡puede ser así; lo ha dicho el primer espectador español. «Se embotó el órgano encargado de tombar ante la genialidad transunte. Fué como Nietzsche diario, una etapa de perversión de los instintos valoradores. Lo grande no se sentía como grande; lo puro no sobreogía los corazones; la calidad de perfección y excelencia era invisible para aquellos hombres—(como sigue siendo para estos)—, como un rayo ultravioleta. Y fatalmente lo mediocre y lluvioso pareció aumentar su densidad. Las motas se hincharon como cerros y Núñez de Arce pareció un poste.»

Han quedado, pues, ante este episodio local del declivismo, constituidas dos sociedades. La de amigos de Saavedra Fajardo; y la de los verdaderos amigos de Saavedra Fajardo; es decir, la de los amigos sedicentes y la de los amigos evidentes.

La política—ideanismo político, mejor dicho, —es protectora de la sociedad de amigos sedicentes de Saavedra Fajardo; la propriedad política amparan do a esta sociedad, pone en ella mácula de mediatisación y corrupción. Confiamos—mejor haríamos en no confiar—en que algunos de los que forman parte de ella la rechazarán tan pronto vayan conocidos. Los artículos, despertadores de la masa ilustrada hacia el prudente diplomático del siglo XVII devienen conductores espirituales y populares que estimulan, cuando menos, la curiosidad de los negligentes en torno a una figura interesantísima y digna, por varias razones, de la atención, sin distinciones étnicas o geográficas, de nuestros contemporáneos.

Pass el tiempo y la sociedad de amigos de Saavedra Fajardo comienza a dar señales de su vida por medio de una serie de conferencias cuya tendencia, armoniosamente con las directivas fundamentales propuestas, es completar la valORIZACIÓN IDEOLÓGICA, críticas y históricas de este Maquiavélico anátiltico. Figuran ilustres personalidades entre los conferenciantes—asegúrase la intervención propagandista de Azorín y Pío Baroja—, e inaugúrase la serie de actos zarzuelísticos con una conferencia en la que se traza la biografía del ilustre «jerezano»—conocida ya por el estudio hecho y publicado en 1884 por el conde de Roche y don José Pío Tejera—de una manera sinceramente admirable.

Eu esta conferencia preliminar se habla del iniciador—«Azorín»—de esta agrupación de intelectuales (?) y se dice que, merced a él, la simpatía, la cordialidad pública en torno a la figura del famoso estatua murciano es un hecho; en esta conferencia preliminar se me presta, se prediere—previamente convocado el público—al hombre que, obscuramente, sin albaranes, ha hecho más en su tierra por que se conozca a su genial paisano. Pero reconocemos que el autor de esta conferencia preliminar ha sido un instrumento de la política que impera a orillas del Segura, instrumento tan valioso por sus cualidades intelectuales que, para conquistarla, no se omite adulación ni ofestimiento. Y es que de su mano se ha logrado que la fama de este murciano sea un hecho; en esta conferencia preliminar se me presta, se prediere—previamente convocado el público—al hombre que, obscuramente, sin albaranes, ha hecho más en su tierra por que se conozca a su genial paisano.

Los amigos evidentes de Saavedra harán por él, separada e individualmente, más que el pleno de los amigos sedicentes.

Tómese sin cuidado la opinión de los demás; lo que me interesa es que mis actos—pasiones y conscientes a la vez—no me hagan desmoronar ante mi propia opinión. Allá cada cual con su conciencia. ¿Por qué he de contestarme con decir estúpidamente con Virgilio: «Hoc ego vobis feci». Túltimamente honramos.

JOSE CANOVAS Y ALBARRACIN.

Adjudicación de una beca

Ayer se verificó en el Instituto provincial el sorteo para adjudicar una beca a un niño de la provincia, con arreglo al decreto de 30 de Septiembre último.

En el sorteo ha sido agraciado el niño Pedro Vicente García, de la escuela nacional de Ceutí, de la que es maestro don Romualdo

Carretero. El sorteo mismo dice que sea estudiaria la carrera de ingeniero.

